



## 國際學術交流

### 台灣任亞太大學交流會理事長國 2005年首次理事會議在本校召開

台灣今明兩年(2005~2006)擔任亞太大學交流會(University Mobility in Asia and the Pacific, UMAP)理事會長國，由本校陳維昭校長擔任理事長。首次理事會於3月4日在本校召開，有11國20名代表與會。教育部杜正勝部長於揭幕致詞時提出政策核心概念：讓人人都成功(Success for All)及四大施政主軸。公立大學校院協會會長鄭瑞城(政治大學校長)、私立大學校院協進會理事長牟宗燦(世新大學校長)，以及私立技專校院協進會理事會長張一藩(輔英科技大學校長)等人也都出席盛會。

亞太大學交流會成立旨在促進大學學生及教職員交流與交換，目前會員來自19個國家(地區)，分別是澳洲、柬埔寨、加拿大、厄瓜多、斐濟、香港、日本、韓國、澳門、馬來西亞、墨西哥、蒙古、紐西蘭、菲律賓、台灣、泰國、美國、越南及巴布亞紐幾內亞等，本校曾於1993年主辦亞太大學交流會參議會議，當時有18國41名代表與會。

本次理事會議主要討論下屆(2006~2010)國際秘書處新址等案，另我國主動提出UMAP台灣獎學金計畫至少三年，每年20名，以吸引UMAP會員國之優秀學生來台交換，並選送我國優秀學生赴UMAP會員國院校進行為期一年之進修(其獎學金辦法擇日公布)。

台灣此次以理事會長國身份主辦UMAP理事會議，促進與亞太地區國家在高等教育之交流與合作，既有助於推動國內大學之國際化與提昇我國際地位與知名度，也能收以學術外交突破我國外交困境之效。  
(取材自《臺大校訊》第782號，2005年3月9日第1版)

### 姐妹校新添蒙古國立大學

本校與蒙古國立大學(National University of Mongolia)於2月4日簽訂學術交流合作協議，為兩校學術交流開啟新頁(下兩圖)。校長蒙大剛朝格Dr. Tserensodnom Gantsog於來台出席中華民國物理學會之世界物理年會



議期間，專程自高雄飛來台北與本校簽約，盛情可感。與會來賓有蒙藏委員會主任秘書錢世英，及考試院考試委員徐正光(蒙藏基金會董事長、前蒙藏委員





會委員長)，本校代表則為副校長吳靜雄、學務長黃宏斌、主任秘書何憲武、國際學術交流中心主任周家蓓、理學院院長王瑜、法律學院副院長李茂生、物理系主任張慶瑞、前附設醫院院長李源德教授、歷史系退休教授張秀蓉等。另外，6位獲教育部台灣獎學金在本校就讀之蒙古學生，也身著蒙古傳統服飾到場觀禮。剛朝格校長特別感謝台大的招待與法律學院、理學院物理系和行政單位之協助，也對蒙藏委員會之資助表示謝意。

蒙大成立於1942年，位於蒙古首都烏蘭巴托，為蒙古第一所公立大學。現有12個學院，包括人文、社會科學及自然科學領域。該校法律學院已於2003年7月與本校法律學院簽約，從今年開始將薦送學生來台就讀。在蒙藏委員會大力推動下，本校陳校長於去(2004)年7月曾率團赴蒙大訪問，為兩校建立良好

之情誼。本校物理系也計畫捐贈10組實驗儀器以供蒙大教學研究之用。（取材自《臺大校訊》第781號，2005年3月2日第1版。攝影／郭書紳）

### 與華沙農業大學續約

本校與波蘭華沙農業大學 Warsaw Agricultural University 於1月10日為兩校學術交流合作簽署續約。該校校長賢伉儷 President Tomasz Borecki、Mrs. Ewelina Boreca、副校長 Prof. Katarzyna Niemirowicz-Szczytt、國際關係辦公室主任賢伉儷 Dr. Mieczyslaw Rygalski、Mrs. Wieslawa Rygalska 等多位貴賓從波蘭遠道而來，華沙貿易辦事處處長 Director General Tomasz Nowacki 亦蒞會觀禮。

一行人於當天上午首先拜會生物資源暨農學院，由院長蔣丙煌教授、副院長張尊國教授、生工系范正成教授、森林系羅漢強教授、農藝系謝兆樞主任，以及農經系李順成主任等人接待(左圖)。會後並參觀農業試驗場、人工氣候室及動物醫院。（取材自《臺大校訊》第778號，2005年1月19日第1版。圖提供／生農學院）

### 與東京大學締結姐妹校

本校與東京大學於去(2004)年12月20日簽訂學術交流備忘錄，正式締結為姐妹校(上圖)。

東京大學成立於1877年，是日本第一所國立大學，其學術地位居日本國內之冠，在國際間亦享有盛名。



東京大學與本校前身台北帝國大學同為日本帝國大學系統，兩校頗有歷史淵源，長久以來即保持良好互動，為雙方奠定了深厚的友誼基礎。東大與本校都曾擔任東亞研究型大學協會(AEARU)會長，在國際學術組織及會議上互有合作與學習，而本校工學院更於民國89年即與該校工學院簽署院級合約。

此次與東京大學締結姊妹校可謂台、日學術界的喜事。東大對此特別重視，由校長佐佐木毅率團，於簽約儀式上著博士袍隆重與會，本校代表陳維昭校長也著博士袍出席。

東大現有學生兩萬八千人，為日本最重要之研究型大學，透過交流協議不僅可促進兩校各領域之學術交流、研究合作、教師互訪及學生交換等，加強台、日之間的學術合作，也為本校國際化之願景跨出新的里程碑。（取材自《台大校訊》第774號，2004年12月22日第1版。圖提供／國際學術交流中心）

## 產學合作

### 玉山金控贊助管院「玉山知識管理講座」

在玉山金控的贊助下，管理學院首次設置學術講座，玉山金控董事長黃永仁、總經理侯永雄與陳校長、管理學院院長洪茂蔚代表兩造，於1月13日簽訂合作協定。

陳校長指出，講座教授(Chair-Professor)在國外行之有年，此次玉山金控的捐贈則開國內風氣之先，將可延攬更多優秀的人才。陳校長也讚譽玉山金控為金融界模範生，於追求利潤同時，不忘回饋台灣。

玉山金控董事長黃永仁表示，「玉山」是台灣最高的山，講座以玉山為名，象徵雙方共同為提昇國內知識管理的使命與決心，希望透過講座，引領先進的管理思潮，為產學合作立下新典範。

管理學院院長洪茂蔚指出，管理學院以創造尖端的管理知識、培養優秀學生，以及維持對社會的關懷與國家政策的參與制訂為三大目標。未來將積極推動國際化，例如今年9月將擴大招收外籍學生一百名。同時感謝玉山金控的捐贈，以及國企系李吉仁教授的促成，讓管院募款跨出成功的第一步。

該講座將從策略管理與國際企業、金融投資與財務工程，行銷與資訊管理等三大面向，延攬國內外研究成果卓著的學者擔任講者。（取材自《臺大校訊》第778號，2005年1月19日第1版）

### 寶來財金教學研究中心成立

管理學院第一個金融實驗室「財金教學研究中心」，日前獲寶來金融集團贊助，於1月6日正式成立。該中心的成立，將有效提昇台大在財金方面研究之資源與設備。

寶來金融集團總裁白正文先生表示，「人才」與「資金」是金融業經營的致勝關鍵，期許「財金教學研究中心」能培養更多優秀的金融專業人才，充份運用理論，配合實際的商品操作，投入金融商品之創新設計。

寶來為設置此實驗室投注上千萬元經費，並以超高效率於一月內完成硬體裝設動作。（取材自《臺大校訊》第777號，2005年1月12日）

### 2004年校慶餐會成果逾新台幣一千萬元

去年(2004)年校慶餐會席開53桌，所得成果總計為新台幣10,421,200元暨美金300元。各單位所得的30%可作為推動院務、系務之經費。各學院成果詳見下表。（《台大校訊》第780期，2005年2月23日第1版）

單位	成果
文學院	NT\$50,000
理學院	NT\$61,000
社科學院	NT\$50,000
醫學院	NT\$738,500
附設醫院	NT\$2,422,000
工學院	NT\$680,000
生農學院	NT\$168,000
管理學院	NT\$65,000
公衛學院	NT\$10,000
電資學院	NT\$290,000
法律學院	NT\$300,000
生命科學院	NT\$104,000
校長(全校性)	NT\$5,482,700 US\$300
合計	NT\$10,421,200 US\$300